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Asiakas voi tarvita myös matkapuhe-
limessaan lukuisia apuohjelmia. Näitä 
ovat esimerkiksi puheohjelma, tekstin-
suurennos ja pistenäyttö. Voidaanko 
olla varmoja, että asiakas saa varmas-
ti riittävästi opetustunteja yksilöllisten 
tarpeidensa mukaan, jos yhdistyksen 
palveluja ei enää olisi?

Palveluiden ja apuvälineiden hankin-
nassa voidaan tarvita myös yhdistyk-
sen palveluasiantuntijoiden apua. He 
tietävät, mistä voi saada ohjausta, mi-
ten sitä anotaan ja mikä palvelu on 
asiakkaalle sopiva. Ilman yhdistyksen 
työntekijöitä saattaisi kuurosokea jää-
dä selviämään yksin. Avustaja, kuulen 
jonkun sanovan. Mutta kaikki heistä 
eivät osaa käyttää tietokonetta tai pu-
helinta apuvälineiden kanssa tai neu-
voa niiden käytössä!

Pienen eläkkeen varassa elävän kuu-
rosokean henkilön talous voi kaatua 
ylimääräisiin maksuihin. Hänellä ei ole 
varaa ostaa palvelua yrityksiltä. Hän ei 
myöskään pärjää ilman tietokonetta. 
Mistä hän säästää? Ruuasta, asumi-
sesta vai lääkkeistä?

Yhteiskunnan heikompiosaisista täy-
tyy pitää huolta!

Anne Metsäpuro 
päätoimittaja

Pääkirjoitus 

Pääkirjoitus: Tekniikkaan apua

Olen kuin rikkinäinen äänilevy ja tois-
tan jälleen samaa: ensi vuonna yh-
distystoiminnassa tulevat näkymään 
hallituksen lisäleikkaukset. Ovatko ne 
näkyneet tähän mennessä? Kyllä ovat! 
Yhdistyksen aluepalveluiden Kuopion 
toimisto jouduttiin sulkemaan viime 
vuonna. Lisäksi osassa STEA-rahoit-
teisissa toiminnoissa oli lomautuksia 
ja supistuksia. Kyseessä ei ole työnte-
kijöiden huoli omasta työstään, vaan 
pelko asiakkaiden saaman palvelun 
vähenemisestä.

Otan esimerkkinä kuurosokean asi-
akkaan, joka ostaa uuden tietokoneen 
vanhan hajonneen tilalle. Hän käyttää 
tietokonetta puhesyntetisaattorin ää-
nen avulla. Uuden tietokoneen käyt-
töjärjestelmä on vaihtunut, ohjelmat 
ovat erilaisia ja konekin puhuu ihan 
kummia. Hän saa nyt apua yhdistyk-
sen ICT-palveluilta tietokoneen käyt-
töön, mutta entä jatkossa, jos rahoi-
tus vähenee? Apuvälineohjelma on il-
mainen, joten Kela tai sairaala ei ole 
apuvälinettä myöntänyt. Tällöin asia-
kas ei saa suoraan opetusta vaan sitä 
on anottava erikseen. Tällöin hän saa 
sitä ehkä 10 tuntia, joka voi olla hyvin-
kin lyhyt aika oppia käyttämään tieto-
konetta apuvälineiden kanssa. 
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Liettuan Kaunasissa järjestettiin 22.–
24.4.2026 Pohjoismaiden ja Balti-
an maiden kuurosokeusfoorumi. Ko-
kousta isännöi Liettuan kuurojen liit-
to yhdessä Suomen Kuurosokeat 
ry:n, Pohjoismaiden ministerineuvos-
ton Liettuan toimiston, Pohjoismai-
den hyvinvointikeskuksen sekä Liettu-
an vammaisoikeuksia valvovan viran-
omaisen kanssa. Nämä tahot myös 
kustansivat kokouksen. Kokous pidet-
tiin Vytautas Magnus -yliopiston mo-
derneissa tiloissa Kaunasissa.

Tietoa ja koulutusta

Pohjoismaiden ja Baltian maiden ver-
kostoitumiskokoukset käynnistettiin 
syksyllä 2023, joten Kaunasin kokous 
oli järjestyksessään neljäs. Ensim-
mäistä kertaa ohjelma sisälsi myös 
koulutusta: Suomen Kuurosokeat ry:n 
johtava kommunikaatioasiantuntija 
Riitta Lahtinen ja Pohjoismaisen hy-
vinvointikeskuksen vanhempi kuu-
rosokeusasiantuntija Gøran Forsgren 
tutustuttivat kymmenet viittomakielen 
tulkit käyttämään sosiaalishaptista 
kommunikaatiota, josta Baltian mai-
den tulkit kuulivat ensimmäistä ker-
taa. Vastaanotto oli niin innostunutta, 
että koulutusta tilataan jatkossa lisää.

Myös pohjoismaiseen kuurosokeuden 
määritelmään perehdytettiin ja paikal-
le saapuneille päättäjille välitettiin tie-
toa kuulonäkövammaisten henkilöi-
den tarpeista ja toiveista. Päätöspäi-
vän paneelikeskustelussa liettualaiset 
sopivatkin jo ensimmäisistä askelis-
ta palvelujen järjestämiseksi kuuroso-
keille ja kuulonäkövammaisille henki-
löille.

Monipuolinen osallistujajoukko

Kokoukseen osallistui järjestäjien li-
säksi Liettuasta näkövammaisten 
liitto, aluesosiaalityöntekijöitä, eri-
tyisopettajia, kuurojen lasten vanhem-
pien järjestö ja viittomakielen tulkkien 
kouluttajia. Latviaa edustivat kuurojen 
liitto, kaksi erityisopettajaa ja lukuisat 
viittomakielen tulkit ja tulkkienkoulu-
tuslaitos.

Suomen Kuurosokeat ry:tä edustivat 
kunniapuheenjohtaja Ulla Kungas, pu-
heenjohtaja Timo Lehtonen ja varapu-
heenjohtaja Aarne Pirkola. He kaikki 
käyttivät tarmokkaasti puheenvuoroja 
ja osallistuivat keskusteluihin.

Islanti oli mukana ensimmäistä kertaa. 
Islannin järjestöä edusti hallituksen 

Liettuassa vihreää valoa palveluiden 
kehittämiselle

 Teksti: Anne Isokuortti 
Kuva: Tytti Kauppinen
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alkaa määrätietoisesti ajaa Liettuan 
kuurojen liitto. Tähän kannusti myös 
kokouksen toisen päivän avannut Liet-
tuan sosiaaliturva- ja työllisyysminis-
teri Rita Grigalienė, joka lupasi tukea 
hanketta. Suomen Kuurosokeat ry:n 
ryhmä kiitti häntä sydämellisesti Muu-
mipappa-pehmolla.

Historiallinen foorumi

Suomen Kuurosokeat ry:n puheenjoh-
taja Timo Lehtosen mukaan foorumi 
oli historiallinen! Hän nosti esille myös 
yhteistyön tärkeyden Baltian, Islannin, 
Suomen ja Ruotsin kesken.

”Olemme rakentamassa hyvää ver-
kostoa, jossa viemme osaamistamme 
kuurosokeudesta ja kuurosokeiden 
tunnistamisesta Viroon, Latviaan ja 
Liettuaan!”, totesi Lehtonen kokouk-
sen jälkeen.

sihteeri Elin Yr Hafdisadottir, Ruotsin 
järjestöä hallituksen jäsen Johan Möl-
ler, Viron järjestöä puheenjohtaja Tai-
vo Poolmaa ja toiminnanjohtaja Vil-
jar Pärm sekä erityisopettaja Zuljetta 
Hinto. Osanottajia oli enimmillään pe-
räti 84, mikä on kaksi kertaa enemmän 
kuin viime vuonna Latviassa.

Foorumeille tukea, 
kuurosokeustyö alkamassa 
Liettuassa

Kaksi ja puoli päivää kestänyt kokous 
päättyi yksimieliseen ja vahvaan tah-
toon jatkaa Pohjoismaiden ja Balti-
an maiden foorumin kokouksia. Suo-
mea väläyteltiin seuraavan kokouksen 
isäntämaaksi.

Liettuan kuurosokeiden ja kuulonä-
kövammaisten henkilöiden yhdistystä 

Foorumin osallistujat seuraamassa ohjelmaa
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Marita Vainio

Vihdoin toteutui jo viime vuonna suun-
niteltu Turun ja Satakunnan kuuroso-
keiden kerhojen yhteistapaaminen 
13.5.!

Aamulla lähdimme Turusta pilvises-
sä säässä Turun linja-autoaseman 
tilausajojen pysäkiltä pikkubussilla 
kohti Poria. Kaikki olivat paikalla hy-
vissä ajoin, joten pääsimme lähte-
mään jo ennen sovittua kellonlyömää.

Meitä oli yhdeksän kuurosokeaa ja 
kuulonäkövammaista henkilöä, omai-
nen, avustaja sekä viisi tulkkia.

Ensin menimme lounaalle Porin kir-
jaston yhteydessä olevaan Helmi-ni-
miseen lounaspaikkaan, jossa tapa-
simme Satakunnan kerhon väkeä. 

Rauhallisen lounashetken jälkeen siir-
ryimme lähellä sijaitsevan yhteisöta-
lon Taivassaliin viettämään yhteistä 
aikaa tutustuen ja keskustellen sekä 
nauttien iltapäiväkahveista.

Meidän mukanamme tilaisuuteen 
tuli kansainvälistäkin meininkiä, kos-
ka eräs ryhmästämme toi mukanaan 
italialaisen kuurosokean ystävänsä. 

Ainakin allekirjoittanut keskusteli pit-
kään hänen kanssaan, vaihtaen mieli-
piteitä ja kokemuksia kotimaidemme 
kuurosokeiden asemasta.

Esimerkiksi Suomessa kuurosokea 
henkilö voi saada opaskoiran, mutta 
Italiassa tämä ei onnistu. Myös viit-
tomakielen opetus taktiilisti on han-
kalaa, sillä kotiopetusta ei hyväksy-
tä Italiassa (jos nyt oikein ymmärsin 
kahden tulkin avulla käydyn keskuste-
lun). Taktiiliviittomista on mahdoton-
ta opettaa etänä. Puheenaiheina olivat 
myös Suomen yötön yö, revontulet ja 
kaamos.

Alustavasti oli puhetta, että kutsut-
taisiin Satakunnan kerhon väki tänne 
Turkuun ensi vuonna. Toivotaan vaan, 
että vielä tällainen mahdollisuus tuli-
si ja rahoittajilla riittäisi hyvää tahtoa.

Tällaiset tapahtumat ovat mieltä vir-
kistävää toimintaa, jota eivät etäta-
paamiset korvaa. Jaksaa taas pa-
remmin, kun kivut ja murheet unoh-
tuvat hyvässä ja toisia ymmärtävässä 
ja kunnioittavassa seurassa. Etäta-
paamisissa kun naurukaan ei tule sy-
dämen pohjasta. Ystävyyssuhteita ei 
luoda verkossa eikä etätapaamisissa.

Kerhovierailu Porissa

 Teksti: Marita Vainio ja Paula Valminen 
Kuvat: Marita Vainion kuva-arkisto
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edelliseltä kerhonvetäjältä Sainilta. 
Myös nykyinen toiminta kiinnosti tur-
kulaisia ja muutama kysymys kerhon 
toiminnasta esitettiin.

Tilaisuudessa ei ollut järjestettyä oh-
jelmaa, vaan esitin toivomuksen va-
paasta seurustelusta kerholaisten 
kesken.

Pullakahvit saimme pullavastaava 
Seijan ja kahvinkeittäjä Lauran toi-
mesta. Liekö satakuntalaiset kyytinsä 
aikaiseksi tilanneet, kun he pikkuhil-
jaa paikalta katosivat kahvituksen jäl-
keen.

Kahvin jälkeen porukka siirtyi viihtyi-
sään aulatilaan jatkamaan jutustelua. 
Sieltä löytyneet viisi keinutuolia olivat 
hyvin suosittuja ja siksi varattuja. Ti-
laa toki löytyi muiltakin istuimilta. Ku-
via otettiin ja juttu luisti ajan kuluessa 
nopeasti.

Omasta puolestani kiitän lämpimästi 
Turun kerholaisia vierailusta, samoin 
satakuntalaisia. Maritan esittämän 
toiveen vastavierailusta ensi vuoden 
elokuussa otimme ilolla vastaan.

Hyvää kesää kaikille!

Paula Valminen

Oli ilo saada turkulaiset vieraaksi Po-
riin, vaikka sään haltia ei tällä kertaa 
suosinut ja päivä oli harmaa ja satei-
nen. Se ei haitannut sisätiloissa vie-
tettyä lämminhenkistä vierailua.

Porin pääkirjaston yhteydessä oleva 
Lounaskahvila Helmi osoittautui hy-
väksi valinnaksi, sillä maukas perin-
teinen kotiruoka tarjosi jokaiselle so-
pivan vaihtoehdon.

Lounaan jälkeen siirryttiin Otavanka-
dun yli Yhteisötalo Otavaan. 

Alkutiedoista poiketen Taivas-sali löy-
tyi toisesta kerroksesta. Ehkä allekir-
joittanut olisi tarjonnut todellisen tai-
vassalin kuudennesta kerroksesta, 
jota ei ollut kolmikerroksisessa talos-
sa.

Etukäteisyrityksistä huolimatta salin 
induktio pysyi mykkänä, joten mikro-
foni ja kaiutin oli ainoa konsti saada 
ääni kuuluvammaksi sitä tarvitseville. 
Onneksi lähes kaikilla oli tulkki muka-
na. 

Esittelykierroksen jälkeen kerroin ker-
hon historiasta. Tähän sain apua 
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Kerholaiset yhteiskuvassa 

Keinutuoleissa oli mukava kiikkua ja rupatella muiden kanssa.  
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Ritva ja Leila keskustelemassa.

Pöydän ympärillä oli hyvä keskustella.

Kerhonvetäjät Paula ja Marita keskus-
televat edellisen kerhonvetäjän, Sai-
nin kanssa.

Roberta keskustelee italialaisen vie-
raan kanssa.
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Tänä vuonna vietetään Suomen Kuu-
rosokeat ry:n kommunikaatiopalvelui-
den 25-vuotisjuhlavuotta. Kuuroso-
keiden Toimintakeskuksella pidettiin 
osana juhlavuotta 11.5. tilaisuus, jos-
sa julkistettiin uusi kirja ”Käden alta 
ohjaaminen – vuorovaikutuksen, kom-
munikaation ja osallisuuden tukena”. 
Paikalla ja etäyhteydellä oli mukana 
useita kymmeniä henkilöitä.

Tilaisuuden avasi kirjan kirjoittaja, 
kommunikaation erityisasiantuntija 
Marianne Ojanen. Sen jälkeen johta-
va kommunikaatioasiantuntija Riitta 
Lahtinen kertoi kommunikaatiopalve-
luiden materiaalituotannosta mennei-
nä vuosina; verkkoon on tullut paljon 
erilaista kommunikaatioon liittyviä ar-
tikkeleita, kuvia ja videoita. 

Tämän jälkeen Lahtinen haastatteli 
Ojasta ja kysyi hänen työhistoriastaan 
sekä kirjan syntyvaiheista. Järjestön 
palveluksessa Ojanen on ollut vuo-
desta 1997 ja kommunikaatiopalve-
luissa vuodesta 2021. Itse kirjan teke-
minen lähti kentältä tulleesta toiveesta 
saada materiaalia kommunikoinnista. 
Ojasen mukaan Riitta Lahtinen ehdotti 
kirjan tekemistä ja siitä prosessi lähti 
käyntiin. 

Kirjassa kerrotaan käden alta ohjaa-
misen menetelmästä. Se tarkoittaa 
yksinkertaisesti sitä, että ohjaaja oh-
jaa ohjattavan kättä käden alta. Sa-
malla voi antaa palautetta tuntoaistin 
avulla.

-Kirja soveltuu kaikille, jotka kohtaa-
vat työssä tai arjessaan ihmisiä, joil-
la on erityisiä tarpeita, Ojanen kertoi 
haastattelussa.

-Viime vuonna oli kirjoittamista, se oli 
rankkaa. Nyt oli aika saada tieto kan-
sien väliin.

-On huojentunut ja kiitollinen olo. Olen 
saanut antaa ääneni sadoille ja tuhan-
sille käsille.

Haastattelun jälkeen käytiin läpi kir-
jan sisältöä ja havainnollistavia kuvia. 
Ojanen ja Lahtinen näyttivät, kuinka 
erilaisia ohjaustilanteita voidaan teh-
dä. 

Ojanen kiitti työvuosien aikanaan koh-
taamiaan kuulonäkövammaisia hen-
kilöitä sekä kirjan tekemiseen osallis-
tuneita. Tilaisuuden päätteeksi nautit-
tiin kakkukahvit.

Kirjan hinta on 15 euroa noudettuna 
Kuurosokeiden Toimintakeskukselta. 
Postitse toimitettuna se maksaa 24 
euroa.

Uusi kirja käden alta ohjaamisesta
 Teksti: Jaakko Evonen 

Kuvat: Anne Metsäpuro

https://kuurosokeat.fi/tue-toimintaamme/myytavia-tuotteita/
https://kuurosokeat.fi/tue-toimintaamme/myytavia-tuotteita/
https://kuurosokeat.fi/tue-toimintaamme/myytavia-tuotteita/
https://kuurosokeat.fi/tue-toimintaamme/myytavia-tuotteita/
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Marianne Ojanen ja Riitta Lahtinen

Yleisöä Martti Kemppi -salissa, Kuurosokeiden Toimintakeskuksella.
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Ilmoittautuminen Suomen Kuuroso-
keat ry:n syyskokoukseen on jo avat-
tu! Tähän on kaksi syytä: koska ristei-
ly kestää yli 24 h, Kela tarvitsee jokai-
selta hakemuksen ulkomaanmatkaa 
varten. Kela tarvitsee myös riittävästi 
aikaa runsaan hakemusmäärän käsit-
telyyn.

Yhdistyksen jäsenille, joiden sähkö-
postiosoite on viestinnän tiedossa, 
lähetettiin tiedote asiasta toukokuun 
lopussa. Tiedotteen mukana on lä-
hetetty ilmoittautumislomake, tulk-
kihakemuslomake TU3 ja ohje hake-
muksen täyttämiseksi. Nämä sisältä-
vät myös risteilyn aikataulut ja hinnat. 

Suosittelemme ilmoittautumaan 
mahdollisimman pian. Täytä tulkkiha-
kemus samalla!

Tarvitset matkalle henkilöllisyystodis-
tuksen eli suomalaisen passin, viral-
lisen henkilökortin tai valokuvallisen 
Kela-kortin. Tarkista, että todistuksesi 
on voimassa koko matkan ajan. Hen-
kilöllisyystodistus tarkistetaan lähtö-
selvityksessä.

Jos tarvitset apua lomakkeiden täyt-
tämiseen, ota yhteyttä palveluasi-
antuntijaasi. Lisätietoa tai koko tie-
dotteen saat tilaamalla osoitteesta  
info@kuurosokeat.fi tai numerosta 
040 778 0266. 

Tärkeää!
•	 syyskokousristeily 17.–19.11.2026 

Viking Linen M/S Gabriellalla

•	 lähtö ja paluu: Katajanokan satama

•	 risteilyltä ei poistuta maihin

•	 syyskokousta voi seurata myös 
etäyhteydellä

•	 ilmoittautumisaika päättyy 5.10. 

•	 ilmoittautuminen on sitova

•	 kokouskutsu esityslistoineen lähe-
tetään syyskuussa

Tervetuloa syyskokousristeilylle!

Lue lisää ja ilmoittautumislinkki löy-
tyvät myös verkkosivuilta: www.kuu-
rosokeat.fi/tapahtumat/syyskokous

Ilmoittaudu syyskokoukseen nyt!
 

Teksti: Anne Isokuortti

Kuvituskuva: Tekoäly Copilot.

http://www.kuurosokeat.fi/tapahtumat/syyskokous
http://www.kuurosokeat.fi/tapahtumat/syyskokous
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Mitä OTE-hankkeessa 
tapahtuu lähiaikoina?

Hankkeen tässä vaiheessa luodaan 
yhteistyöverkostoja. Mahdolliset yh-
teistyökumppanit tarkentuvat ensim-
mäisen kartoitusvuoden aikana. Voi-
mavaravalmentaja on mukana esit-
täytymässä erilaisissa tapahtumissa. 
Voit olla yhteydessä häneen ja kut-
sua tapahtumiin. Syksyllä 2026 järjes-
tetään webinaari kaikille asiasta kiin-
nostuneille.  

OTE-hankkeen etenemistä voi seurata 
osoitteessa  
https://kuurosokeat.fi/ote-hanke

Yhteystiedot:

voimavaravalmentaja Sanna Säämäki

p. 044 577 6457 
sanna.saamaki@kuurosokeat.fi 

OTE-hankkeen nimi tulee sanois-
ta osallisuus, tuki ja elämänhallinta. 
OTE-hanke on Suomen Kuurosokeat 
ry:n viiden vuoden hanke, jonka mah-
dollistaa Bovallius-säätiöltä saatu ra-
hoitus. Hanke alkoi viime huhtikuussa 
ja päättyy maaliskuussa 2031.

Kenelle hanke on tarkoitettu?

Hankeen kohderyhmänä ovat 
18–50-vuotiaat kuurosokeat ja kuu-
lonäkövammaset henkilöt sekä muut 
toiminnasta hyötyvät. Hankkeen pää-
tavoitteena on tukea opiskelu- ja työ-
elämäpolkuihin liittyvissä asioissa 
sekä antaa kokemusta työelämässä 
toimimisesta. Hankkeessa etsitään 
heitä, joiden palvelut eivät ole kun-
nossa, joilla on haasteita elämän hal-
linnassa ja joilla ei ole turvallista ver-
taistukiverkostoa. Hanke tukee järjes-
tömme palveluasiantuntijoiden töitä 
aluepalveluissa.

Hankkeen organisaatio

OTE-hankkeen ohjausryhmä arvioi 
hankkeen etenemistä kahdesti vuo-
dessa. Hanketyöntekijänä toimii voi-
mavaravalmentaja Sanna Säämä-
ki, joka toimi aiemmin kurssisuunnit-
telijana. Hankkeen hallinnoinnista ja 
suunnittelusta vastaa järjestöpäällik-
kö Taru Kaaja.

Uusi OTE-hanke on aloittanut

https://kuurosokeat.fi/ote-hanke
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Kuurosokeiden shakin SM-turnaus 
järjestettiin 24.-26.4. Kuurosokeiden 
Toimintakeskuksella, Tampereella. 
Turnaukseen osallistui kahdeksan pe-
laajaa ja viisi kierrosta pelattiin. 

Perjantaina järjestettiin kerhokokous. 
Kokouksessa käsiteltiin viime vuoden 
toiminta, tiliote sekä kerrottiin ensi 
vuoden alustava toimintasuunnitel-
ma. 

Ensi vuonna järjestetään taas kak-
si turnausviikonloppua; SM-kilpailut 
huhtikuun lopussa ja harjoitusturnaus 
lokakuun lopussa.

Ensimmäinen kierros oli perjantaina 
heti kokouksen jälkeen. Lauantaina ja 
sunnuntaina oli kaksi kierrosta. Lopul-
ta Aarne Pirkola selviytyi kuurosokei-
den shakin Suomen mestariksi.

Tulokset:

Aarne Pirkola: 4
Ville Mäki: 4
Aladdin Delli: 3
Pentti Kangaslampi: 3
Kyösti Ylkänen: 3
Kauko Ronkainen: 2
Valer Ishak: 1
Santeri Grönlund: 0

Pirkola shakkimestariksi!

 
Teksti: Ville Mäki 

Kuva: Aarne Pirkolan kuva-arkisto

Mitalikolmikko. Ville Mäki (vasemmalta), 
Aarne Pirkola ja Aladdin Delli
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Näkövammaiset KSN) ja pronssia Rei-
ma Valminen (Päijät-Hämeen Näkö-
vammaiset PHN).

Parikilpailu

B2- ja B4-luokan parikilpailussa pari 
Jäntti-Evonen (KSK 1) saavutti prons-
sia! Kultaa vei pari Sipi-Valminen 
(PHN) ja hopeaa pari Kauko-Kinnunen 
(HUN). KSK:n 2. pari Isaksson-Valmi-
nen oli seitsemäs ja 3. pari Hautalah-
ti-Kyrönlahti kahdeksas eli viimeinen.

Joukkuekilpailu

Joukkuekilpailun kultaa voitti KSK:n 
ykkösjoukkue (Isaksson, Jäntti, Evo-
nen)! Hopeaa sai PHN (Sipi, Valminen, 
Lempinen) ja pronssia KSN (Sirviö, 
Mäkivirta, Ahonen). KSK:n kakkos-
joukkue (Hautalahti, Valminen, Kyrön-
lahti) oli kuudes eli viimeinen.

Tulokset:

Suomen Keilailuliiton verkkosivut (pa-
rakeilailu)

Näkövammaisten parakeilailun 
SM-kilpailut kisattiin 17.5. Seinäjoella. 
Kuurosokeat Keilailijat (KSK) -kerhon 
kilpailijat saavuttivat kuusi mitalisijaa!

Henkilökohtaiset luokat

Naisten B2-B3 -luokan kultaa vei  
KSK:n Sari Isaksson! Hopealle sijoittui 
Leena Yrjänäinen (Tampereen seudun 
Näkövammaiset ry TSN) ja kolman-
neksi Paula Valminen (KSK). Sinikka 
Hautalahti (KSK) oli alkukilpailun nel-
jäs eli viimeinen.

Miesten B2-luokan voitti Esko Jäntti 
(KSK)! Toiseksi sijoittui Markku Runtti 
(TSN) ja kolmanneksi Pertti Kinnunen 
(Helsingin ja Uudenmaan Näkövam-
maiset ry HUN). Petri Kyrönlahti (KSK) 
oli alkukilpailun viides eli viimeinen.

Miesten B3-luokassa Hannu Hon-
kiniemi (KSK) oli alkukilpailun kuudes 
eli viimeinen.

Miesten B4-luokassa Jaakko Evo-
nen (KSK) saavutti hopeaa! Kul-
taa vei Harri Ahonen (Keski-Suomen 

Kuurosokeat Keilailijat (KSK) menestyi 
SM-kilpailuissa!

https://www.keilailu.fi/harrastajalle/parakeilailu/
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Suomen Kuurosokeat ry:n sääntö-
määräinen kevätkokous pidettiin 23.5. 
Kuurosokeiden Toimintakeskuksella, 
Tampereella.

Puheenjohtaja Timo Lehtonen nos-
ti avaussanoissaan esiin valtiovallan 
rahoitusleikkausten aiheuttaman epä-
varmuuden ja selviytymishaasteet jär-
jestöille.

Kokouksessa mukana oli 34 äänival-
taista jäsentä, joista omaisjäseniä oli 
kaksi. Tulkkeja paikalla oli n. 30.

Huomionosoituksia myönnettiin kol-
me: hopeinen ansiomerkki Sanna 
Nuutiselle, pronssinen ansiomerkki 
hoitaja Tarja Haapaniemelle, hoitaja 
Olli Tuomiselle sekä palveluvastaava 

Tanja Ahoselle. Lisäksi annettiin kun-
niakirja vuoden jäsenelle, Anne Palol-
le. 

Kokouksessa vietettiin hiljainen hetki 
edellisen kevätkokouksen jälkeen me-
nehtyneiden jäsenten muistolle.

Kokous hyväksyi vuoden 2025 toimin-
takertomuksen ja tilinpäätöksen. Hal-
litukselle myönnettiin vastuuvapaus.

Toiminnanjohtaja Risto Hoikkanen 
esitteli seuraavan kolmen vuoden 
strategian ja siitä keskusteltiin. 

Kokouksen jälkeen vuorossa oli jäsen-
tapaaminen Kuurosokeiden Toiminta-
keskuksen aistipuutarhassa.

Kevätkokous ja jäsentapaaminen 
Tampereella

 
Teksti ja kuvat: Anne Metsäpuro

Kokouksen puheenjoh-
tajana toimi Saini Le-
pistö.
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Jäsenet seuraavat kokousta eri kommunikaatiotavoilla.

Jäsentapaamisessa Aistipuutarhassa oli mukava keskustella tuttujen kanssa.
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Opinnäytetyö moniaistillisesta kuvailusta 
museoissa

 
Teksti: Ella Mustonen & Janica Jousa 

Kuvat: Janica Jousa

Moniaistillinen kuvailu 
tekee museokokemuksesta 
saavutettavamman 
kuurosokeille

Opinnäytetyössämme ”Moniaistillinen 
kuvailu museoissa: Kuurosokeiden 
kokemuksia Heurekassa” tarkastelim-
me moniaistillista kuvailua museoissa 
kuurosokeiden asiakkaiden näkökul-
masta. Työssä halusimme selvittää 
vastaukset seuraaviin kysymyksiin:

-Mitä moniaistillisia menetelmiä voi 
hyödyntää näyttelyn kuvailussa kuu-
rosokealle asiakkaalle?

- Miten asiakkaat kokevat moniaistilli-
sen kuvailun? 

-Millä tavoin moniaistillista kokemus-
ta voisi edistää museoiden näyttelyis-
sä?

Opinnäytetyö toteutettiin Humanisti-
sen ammattikorkeakoulun tulkkiopis-
kelijoiden Ella Mustosen ja Janica 
Jousan toimesta. Työn tilaajana toi-
mi Suomen Kuurosokeat ry:n johta-
va kommunikaatioasiantuntija Riitta 
Lahtinen. 

Käytännön kokeilu tiedekeskus 
Heurekassa

Työssämme selvitettiin, miten moni-
aistillisia kuvailumenetelmiä voidaan 
hyödyntää museoiden näyttelyissä 
kuurosokeiden asiakkaiden kokemus-
ten pohjalta. Tutkimuksessa lähdet-
tiin liikkeelle käytännön kokeilusta. Ai-
neisto kerättiin Heurekan tiedekeskuk-
sessa, jossa kuurosokeat asiakkaat ja 
heidän tulkkinsa kiersivät Jääkauden 
jättiläiset - ja Matkalla avaruudessa 
-näyttelyissä. Me opinnäytetyön teki-
jöinä seurasimme heidän toimintaan-
sa kierrosten aikana ja kirjasimme 
havaintoja muistiin. Havainnoimme 
käytännössä erilaisia tapoja kuvail-
la näyttelykohteita moniaistillisesti. 
Kuvailussa mukana oli usein kaksi eri 
aistia yhtä aikaa – esimerkiksi puhe 
ja kuvailevan käden käyttö tai puhe ja 
vastaanottajan keholla kuvailu.

Aineistoa kerättiin havainnoimalla ku-
vailutilanteita sekä haastattelemalla 
kuurosokeita osallistujia heidän koke-
muksistaan. Näin saatiin tietoa siitä, 
millaiset moniaistilliset kuvailutavat 
toimivat käytännössä ja miltä ne tun-
tuvat käyttäjien näkökulmasta.
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Moniaistillinen kuvailu 
käytännössä

Tulosten perusteella moniaistillinen 
kuvailu koostui useista eri menetel-
mistä. Keskeisiä menetelmiä olivat 
puheella kuvailu, kuvailevan käden 
käyttö sekä erilaiset kosketukseen ja 
kehoon perustuvat haptiset menetel-
mät. Kuvailun toteutus vaihteli tilan-
teen, kohteen ja asiakkaan yksilöllis-
ten tarpeiden mukaan.

Kokemukset ja hyödyt

Osallistujien kokemusten mukaan 
moniaistillinen kuvailu auttoi hahmot-
tamaan näyttelyn kohteita paremmin 
ja teki museokäynnistä selkeämmän 
ja osallistavamman. Kun tietoa väli-
tettiin useamman aistin kautta, koko-
naisuus oli helpompi hahmottaa.

Opinnäytetyön tuotos

Opinnäytetyön tulosten pohjalta ko-
kosimme vinkkilistat moniaistilliseen 
kuvailuun museoissa. Teimme kolme 
huoneentaulua, jotka löytyvät opin-
näytetyön liitteistä. Ne sisältävät käy-
tännön vinkkejä moniaistillisuuden li-
säämiseen museoissa sekä ohjeita 
tulkeille moniaistillisen kuvailun tuot-
tamiseen. Lisäksi yhteen huoneentau-
luun on koottu ohjeita kuurosokeille 
siitä, miten he voivat museovierailuil-
laan pyytää tulkkeja lisäämään moni-
aistillisuutta kuvailuun. 

Työ saatavilla Theseuksessa

Opinnäytetyö löytyy Theseus-tieto-
kannasta nimellä Moniaistillinen ku-
vailu museoissa: Kuurosokeiden ko-
kemuksia Heurekassa. Opinnäytetyö 
tarjoaa käytännön näkökulmia siihen, 
miten museoista voisi tehdä entis-
tä saavutettavampia kaikille kävijöille. 
Opinnäytetyö on luettavissa verkossa 
ja saavutettavissa tekstinlukuohjel-
malla.

Ylempi kuva: Mammutti näyttelyssä. 
Oikealla: tunnusteltava pienoismalli.

https://www.theseus.fi/handle/10024/918279
https://www.theseus.fi/handle/10024/918279
https://www.theseus.fi/handle/10024/918279
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Uusia julkaisuja kuurosokeusalalta

Artikkelisarja 
sosiaalishaptisesta 
kommunikaatiosta

Alkuvuodesta julkaistiin Venetsian 
Università Ca’ Foscari yliopiston ar-
tikkelisarja “The Integration of So-
cial-Haptic Communication in Deaf-
blind Interpreting and Educational 
Settings”. Suomeksi se on käännetty-
nä Sosiaalishaptinen kommunikaatio 
kuurosokeiden tulkkauksessa ja ope-
tustilanteissa.

Teoksessa kerrotaan, kuinka kuuroso-
keiden tulkkaustyö on kehittynyt vuo-
sien saatossa ja kuinka sosiaalishap-
tista kommunikaatiota ja haptiiseja 
hyödynnetään tulkkauksessa. Artik-
kelit on esitetty aiemmin vuonna 2023 

pidetyssä sosiaalishaptisen kommu-
nikaation konferenssissa Venetsiassa. 
Järjestäjänä toimi Venetsian Ca’ Fos-
cari -yliopiston kielitieteen ja vertaile-
van kulttuurintutkimuksen laitos. Mu-
kana oli 110 osallistujaa paikan päällä 
ja etänä 250, mukana myös kuuroso-
keita henkilöitä.

Avaustervehdyksen konferenssiin toi 
Kuurosokeiden maailmanliiton pu-
heenjohtaja, tohtori Sanja Tarczay. 
Puheenvuoron piti myös tohtori Pat-
rizia Ceccarani Foundation Lega del 
Filo d’Oro E.T.S. -säätiöstä, joka ajaa 
kuurosokeiden asioita.

Lähde: johtavan kommunikaatio-
asiantuntija Riitta Lahtisen muistiin-
panot

 
Koonti: Jaakko Evonen

Uusi tietokirja Usherin 
oireyhtymästä

Perinnöllistä kuulonäkövammaisuutta 
aiheuttavasta Usherin oireyhtymästä 
on julkistettu uusi englanninkielinen 
tietokirja ”Usher Syndrome, About Us, 
by Us”.  Kirjassa kerrotaan, kuinka oi-
reyhtymä periytyy, miten se vaikuttaa 
kuuloon, näköön, tasapainoon jne. Ar-
tikkeleissa käsitellään myös esimer-
kiksi vanhemmuutta ja perhekysy-
myksiä Usher-perheissä, hyvinvointia 
sekä kommunikaatiotekniikoita.

https://edizionicafoscari.unive.it/media/pdf/books/979-12-5742-007-9/979-12-5742-007-9_esPxKyc.pdf
https://edizionicafoscari.unive.it/media/pdf/books/979-12-5742-007-9/979-12-5742-007-9_esPxKyc.pdf
https://edizionicafoscari.unive.it/media/pdf/books/979-12-5742-007-9/979-12-5742-007-9_esPxKyc.pdf
https://edizionicafoscari.unive.it/media/pdf/books/979-12-5742-007-9/979-12-5742-007-9_esPxKyc.pdf
https://livedplacespublishing.com/downloads/book/webpdf/content-1734578622731-85214f93-8b9a-46bf-82a0-011dbd3a868e
https://livedplacespublishing.com/downloads/book/webpdf/content-1734578622731-85214f93-8b9a-46bf-82a0-011dbd3a868e
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Yhden luvun ovat kirjoittaneet tohto-
rit Riitta Lahtinen ja Russ Palmer. He 
kertovat tekstissään sosiaalishapti-
sesta kommunikaatiosta terveyden-
huollossa.

Kirjan ovat toimittaneet Annamaree 
Watharow, Emily Shepard ja Emma 
Boswell. Kirjassa on 344 sivua ja se 
on luettavissa verkossa. 

Linkki kirjaan löytyy Suomen Kuuroso-
keat ry:n verkkosivujen kautta (Ajan-
kohtaiset).

Oppikirja kuvailutulkkauksesta

Kuvailutulkkauksen käsikirja on en-
simmäinen suomenkielinen kuvailu-
tulkkauksen oppikirja. Kirjassa tar-
kastellaan kuvailutulkkausta sekä 
teoreettisesta näkökulmasta että käy-
tännöllisenä taitona. Tekijät ovat koos-
taneet kansainvälistä tutkimustietoa 
kuvailutulkkauksesta ja täydentäneet 

sitä kotimaisella tutkimuksella ja käy-
tännön asiantuntemuksella. Tavoit-
teena on tarjota oppimateriaali, joka 
perustuu sekä tutkimukseen että ku-
vailutulkkauksen käyttäjien, tekijöiden 
ja kouluttajien kokemukseen. 

Hankkeen työryhmään kuuluvat Anne 
Ketola, Mira Kainulainen ja Niina Ol-
lanketo. Työryhmän lisäksi käsikirjaa 
on ollut tekemässä laaja joukko suo-
malaisia kuvailutulkkauksen asian-
tuntijoita. 

Julkaisija: Näkövammaisten Kulttuu-
ripalvelu ry. 

Rahoittaja: Koneen säätiö.

Kirja on saatavilla ilmaiseksi verkosta 
(pdf-tiedosto):
https://sites.tuni.fi/kuvailutulkkauk-
senkasikirja/lataa-teos/

Katso myös: www.youtube.com/@Ku-
vailutulkkauksenkäsikirja

https://sites.tuni.fi/app/uploads/sites/1113/2026/05/kuvailutulkkauksen-kasikirja_ennakkojulkaisu.pdf
https://sites.tuni.fi/app/uploads/sites/1113/2026/05/kuvailutulkkauksen-kasikirja_ennakkojulkaisu.pdf
http://www.youtube.com/@Kuvailutulkkauksenkäsikirja
http://www.youtube.com/@Kuvailutulkkauksenkäsikirja
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Svenska Teatern sai 
Saavutettavuusteko-tunnustuksen

Näkövammaisten liitto on myöntänyt 
Svenska Teaternille Saavutettavuus-
teko-tunnustuksen 2026. Teatteri jul-
kisti vuonna 2024 kuvailutulkkausta 
hyödyntävän Subtitle Mobile -sovel-
luksen. Liiton mukaan sovellus ”pa-
ransi merkittävästi teatterin saavutet-
tavuutta näkövammaisille katsojille”.

 - Osana teatterimme saavutettavuu-
den kehittämistä pidämme tärkeä-
nä, että näkövammaiset voivat käy-
dä teatterissa yhdenvertaisesti mui-
den kanssa. Pyrimme parantamaan 

teatterimme esteettömyyttä ja tarjon-
nan saavutettavuutta pitkäjänteisesti. 
Olen iloinen, että tämän investoinnin 
ansiosta meistä on tulossa edelläkä-
vijä esittävän taiteen kuvailutulkkauk-
sen alalla Suomessa, teatterinjohta-
ja Joachim Thibblin kertoo Näkövam-
maisten liiton tiedotteessa.

Sovellusta olivat kehittämässä yhdes-
sä Svenska Teatern ja Subtitles Cloud 
-ohjelmistotalo. Kuvailutulkkausta voi 
käyttää kännykällä ja kuulokkeilla.

Svenska Teaternin sivuilla on ohjeet, miten Subtitle Mobile -sovellusta käyte-
tään teatterissa. Kuva: Svenska Teatern.

https://svenskateatern.fi/fi/tekstitys/
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Tietoa Suomen Kuurosokeat 
ry:n asiakkaille

Yhdistyksen viestintä ja ICT-palve-
lut ovat yhteydessä asiakkaisiin, jotka 
käyttävät CD-levyjä. Työntekijät ker-
tovat jatkotoimenpiteistä lähiaikoina 
ja syksyllä. Asiakkaat voivat myös itse 
ottaa yhteyttä työntekijöihin:

ICT-palveluiden Helpdesk

ma-to klo 9-15

puhelin 044 747 4440 

sähköposti helpdesk@kuurosokeat.fi.

Viestintä

Anne Metsäpuro 040 753 2026

Jaakko Evonen 040 860 0910

yhteinen sähköposti  
viestinta@kuurosokeat.fi

Voit myös varmistaa, että meillä on 
sinun yhteystietosi ajan tasalla.

Näkövammaisten liitto lopettaa ää-
nilehtien jakelun CDR-levyillä vuoden 
2026 aikana. Äänilehdet ovat luetta-
vissa jatkossa verkkoon liitetyillä lait-
teilla.

Miten voit kuunnella jatkossa?

Äänilehtiä voit kuunnella jatkossa 
helppokäyttöisellä kuuntelulaitteella, 
puhelimella, tabletilla tai tietokoneella. 
Jos luet äänilehtiä CDR-levyillä, uu-
teen kuuntelutapaan tulee siirtyä en-
nen marraskuun 2026 loppua. 

Miten ja miksi muutos 
tapahtuu?

Muutos tapahtuu vaiheittain vuoden 
2026 aikana. CD-jakelu päättyy vii-
meistään 30.11.2026.

Luetus-kuuntelupalvelun käyttö on 
kasvanut voimakkaasti, ja yhä useam-
pi asiakas kuuntelee julkaisuja verk-
koon liitetyllä Daisy-soittimella tai 
muilla verkkoratkaisuilla.

Samaan aikaan CDR-levyjen jakelu on 
hidastunut postinkulun vuoksi ja jake-
lun kustannukset ovat nousseet.

Myös Saavutettavuuskirjasto Celia on 
siirtynyt kokonaan äänikirjojen verk-
kolainaukseen.  

Lähde: Näkövammaisten liitto

Äänilehtien CD-jakelu päättyy 

https://www.nakovammaistenliitto.fi/fi/artikkeli/cd-aanilehtien-jakelu-paattyy-vuoden-2026-aikana
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Hallitukselle järjestettiin myös ko-
koustekniikkakoulutus, jonka tavoit-
teena oli vahvistaa kokouskäytäntöjen 
hallintaa. Vastaava koulutus järjeste-
tään jatkossa aina uusille hallituksen 
jäsenille vuoden alussa.

Huhtikuussa käynnistyi Bovallius- 
säätiön rahoittama OTE-hanke, jos-
ta on lisää tässä lehdessä. Hankkeen 
tavoitteena on tavoittaa ja tukea kuu-
rosokeita, syrjäytyneitä ja muuta tu-
kea tarvitsevia henkilöitä viiden vuo-
den projektin aikana.

Yhdistyksen käynnistämä Baltia-foo-
rumi kokoontui neljättä kertaa, tällä 
kertaa Kaunasissa, Liettuassa. Täs-
täkin lisää toisaalla tässä lehdes-
sä. Samalla veimme osaamistamme 
Liettuan viittomakielen tulkeille eri-
tyisesti kommunikaation ja haptis-
ten pikaviestien osalta. Kiinnostus oli 
suurta.

Edessä on vielä muutama kokous en-
nen kuin juhlimme kommunikaati-
opalveluiden 25-vuotisjuhlaa 17.6. 
Kuurosokeiden Toimintakeskuksella. 
Tavataan siellä! 

Hyvää kesän odotusta kaikille – kerä-
tään voimia syksyä varten!

Timo Lehtonen 
puheenjohtaja

Puheenjohtajan palsta

Kesää odottaen!

Kulunut kevät on ollut kaikin puo-
lin kiireinen. Yhdistyksen hallitus ko-
koontui maaliskuussa, jolloin hyväk-
syttiin vuoden 2025 toiminta ja tilin-
päätös. Lisäksi hallitus piti iltakoulun, 
jossa keskusteltiin yhteistyön vah-
vistamisesta ja tukemisesta. Sisäis-
tä viestintää varten perustettiin What-
sApp-keskusteluryhmä, joka mahdol-
listaa nopeamman ajatustenvaihdon 
kuin sähköposti.
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Ulkoilupäivät 
pääkaupunki-
seudulla

Kaivoksela, Vantaa 

Aika: lauantai 6.6. klo 11–15

Lähtö: Ukonkivenpolku 11, Vantaa 
Päättyy osoitteessa: Louhijantie 1, 
Vantaa

Kesän ensimmäinen ulkoilupäivä vie 
meidät Kaivokselan alueelle Vantaal-
la. Lähdemme liikkeelle S-marketilta 
ja suuntaamme kävelylle kohti vanho-
ja kaivosalueita – paikkoja, joissa on 
aikanaan louhittu kiveä pääkaupunki-
seudun rakentamiseen. Alue tarjoaa 
mielenkiintoisen kurkistuksen paikal-
lishistoriaan. Kävelyn jälkeen siirrym-
me yhdessä syömään – vaihtoehtoina 
on esimerkiksi kebab, hampurilaisra-
vintola tai pizzeria. 

Laajasuon kanava, Helsinki 

Aika: tiistai 7.7.klo 11–15
Tapahtuma alkaa ja päättyy osoittees-
sa: Kirvesmiehenkatu 2, Helsinki 
Ulkoilemme Laajasuon kanavan ja 
Tiiliruukinlahden alueella. Kuljemme 
noin neljän kilometrin mittaisen lenkin 
alueen ympäri. Tiiliruukinlahti on saa-
nut nimensä alueella aikoinaan toimi-
neesta tiilitehtaasta, ja se on nykyään 
suosittu ulkoilualue meren läheisyy-
dessä. Ulkoilun jälkeen siirrymme ra-
vintola Huuvaan syömään ja rentoutu-
maan päivän päätteeksi.

Ilmoitukset

Vanha Albergan puisto, Espoo 

Aika: torstai 25.6. klo 11–15
Lähtö: Majurinkatu 13, Espoo 
Päättyy osoitteessa: Gyldenärinkatu 1, 
Espoo 

Tutustumme Vanhan Albergan puis-
toon ja historialliseen kartanoaluee-
seen Espoossa. Kokoontuminen ta-
pahtuu K-supermarket Perkkaan 

edessä, josta lähdemme kävelylle 
puiston alueelle. Albergan kartano on 
yksi Espoon vanhimmista kartanoista, 
ja sen ympäristö kertoo alueen pitkäs-
tä historiasta aina 1700-luvulta asti. 
Päivän päätteeksi suuntaamme ravin-
tola Messaan nauttimaan yhteises-
tä ruokailuhetkestä. Vaihtoehtoisesti 
voimme siirtyä Selloon, jossa on usei-
ta ravintoloita. 

Kaitalampi, Espoo 

Aika: keskiviikko 29.7. klo 10–14
Tapahtuma alkaa ja päättyy osoittees-
sa: Kaitalampi P, Espoo 
Suuntaamme Kaitalammelle jo aamul-
la, jotta vältämme ruuhkaa. Kaitalam-
pi sijaitsee Nuuksion kansallispuis-
ton kupeessa ja on suosittu retkikoh-
de kirkasvetisen lampensa ja hyvien 
ulkoilureittiensä ansiosta. Halutessasi 
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Ilmoitukset

voit uida – alueella on pukukoppeja. 
Päivän aikana vietämme aikaa gril-
likatoksella, joten ota mukaan omat 
grilliherkut ja eväät. 

tai muuta pientä purtavaa ja virittäy-
tyä päivään yhdessä ryhmän kanssa. 

Alkuun tehdään myös pieni yhteinen 
tehtävä, jossa pääsee käyttämään 
muistia ja oivallusta kesän ulkoilupäi-
vien merkeissä. Pieni palkintokin on 
luvassa voittajalle. 

Tämän jälkeen lähdemme kävelyl-
le Keskuspuiston metsäpoluille ja lii-
kumme rauhalliseen tahtiin. Reitin 
varrella kuljemme myös siirtolapuu-
tarhan läheisyydessä. Päivän päät-
teeksi siirrymme yhdessä läheiseen 
Postipuistoon, jossa on ravintolavaih-
toehtoina Skiffer, Kotipizza ja Tandoo-
ri Villa.

Ilmoitukset

Keskuspuisto, Pitkäkoski, 
Vantaa 

Aika: keskiviikko 19.8. klo 11–15
Tapahtuma alkaa ja päättyy osoittees-
sa: Kuninkaantammentie 19, Helsinki 
Ulkoilupäivä suuntautuu Pitkäkosken 
alueelle, Vantaanjoen varrelle. Pitkä-
koski on tunnettu koskimaisemastaan 
ja vanhasta padostaan, ja alueella on 
pitkät perinteet kalastus- ja retkipaik-
kana. Kuljemme rauhallisen kävelylen-
kin jokimaisemissa ja vietämme aikaa 
yhdessä luonnon äärellä. Alueella on 
hyvät paikat eväiden syömiseen, jo-
ten voit halutessasi ottaa omat eväät 
mukaan. Lähistöllä toimii myös kahvi-
la-ravintola Pitkäkoski, josta saa juo-
tavaa ja pientä syötävää. 

Keskuspuisto, Maunulan maja, 
Helsinki 

Aika: Torstaina 27.8. klo 10–14
Tapahtuma alkaa ja päättyy osoittees-
sa: Metsäläntie 9, Helsinki 
Huom! Päivä alkaa klo 10, välttääk-
semme ruuhkaa. Kesän viimeinen ul-
koilupäivä vietetään Keskuspuistossa 
Maunulan majan ympäristössä. Aloi-
tamme päivän Maunulan majalla, jos-
sa toimii suosittu ulkoilijoiden kahvi-
la. Halutessasi voit ostaa aamukahvit 

Kurssit

Tuntoaistin käyttö 
tilanhahmotuksen ja 
liikkumisen tukena

Aika: 8–10.9.

Paikka: Kuurosokeiden Toimintakes-
kus, Insinöörinkatu 10, Tampere.

Kohderyhmä: Kurssi on avoin kaikil-
le kuulonäkövammaisille henkilöille. 

Ilmoittaudu ohjaaja Maria Lebedevalle 
viimeistään edellisenä päivänä, p. 044 
219 4797 tai maria.lebedeva23@out-
look.com. Ei yleistulkkausta, joten ti-
laa tarvittaessa oma tulkki tai avusta-
ja mukaan.
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Seuraava 
Tuntosarvi
Seuraava Tuntosarvi ilmestyy viikolla 
32/2026. Aineisto pyydetään toimitta-
maan toimitukseen 8.6. mennessä.

Ilmoitukset Ilmoitukset

Kurssille otetaan 10 henkilöä. Tilaa 
tarvittaessa oma tulkki tai avustaja 
mukaan. 

Sisältö: Kurssilla käydään läpi opas-
tuksen perusperiaatteita, opastuk-
sessa liikkumista ja ohjaavan käden 
käyttöä tilanhahmotuksen ja liikkumi-
sen yhteydessä. Opastusmenetelmis-
tä voit koota yksilöllisen ohjeistuksen, 
jota voi hyödyntää tulkkaus- ja avus-
tajapalveluissa. 

Kurssin ohjelma ja täysihoito ovat 
osallistujille maksuttomia. Matkat 
korvataan osallistujalle halvimman 
julkisen kulkuneuvon mukaan. Oma-
vastuu on 25 e/matka eli 50 e yhteen-
sä. Matkakuluja voi hakea jälkikäteen 
kuitteja vastaan.

Vetäjät: erityisasiantuntija Marian-
ne Ojanen ja johtava kommunikaatio-
asiantuntija Riitta Lahtinen 

Hae kurssille 4.6. mennessä:  
marianne.ojanen@kuurosokeat.fi

Kurssin toteutumisesta lähetetään 
tieto valintojen jälkeen kesäkuussa.

Tapahtumia

Etäluento haptiiseista ja 
kosketusviesteistä

Haluatko mukaan kehittämään ja ko-
keilemaan haptiiseja, kosketusvieste-
jä eri tilanteisiin?

Olemme saaneet EU-rahoituksen koo-
ta erilaisissa tilanteissa käytettäviä 
kosketusviestejä eli haptiiseja. Tämä 
Erasmus+ -projekti kestää 2,5 vuot-
ta ja mukana on viisi Euroopan maa-
ta. Projektia haki Ruotsi. Suomen li-
säksi mukana ovat Italia, Portugali ja 
Viro. Projektin tehtävänä on tallentaa 
sosiaalishaptisen kommunikaation 
käytettyjä haptiiseja avoimelle Spre-
dthesign-sivustolle. Sivusto toimii 
haptiisi-sanastona. Kukin maa tekee 
omankieliset sanastot. 

Kerron lisää tästä projektista 
Teams-luennolla ke 10.6. kello 14–
15.30. 

Järjestän syksyn 2026 ja vuoden 2027 
aikana haptiisien koonnin työpajo-
ja. Jos kiinnostuit, laita minulle vies-
tiä. Mukaan voivat osallistua kuulonä-
kövammaiset ja kuurosokeat henkilöt, 
heidän lähipiirinsä sekä asiasta kiin-
nostuneet ammattilaiset. 

Kerro kiinnostuksesi viimeistään ti 9.6 
sähköpostilla: riitta.lahtinen@kuu-
rosokeat.fi tai viestillä: 0400 624 307



Tule mukaan Avoimiin oviin!

Aika ja paikka: keskiviikko 17.6. klo 13-17.  
Kuurosokeiden Toimintakeskus, 
Insinöörinkatu 10, Tampere.

Ohjelmassa:
- Kommunikaatiopalveluiden 25-vuotisjuhlat, päärakennus.

- Apuvälineiden esittelyä Lintuaurassa.

- Aistipuutarhassa myynnissä lettuja ja makkaraa, Lions Club Harju Tampere.

 - Käsityöpuodista ostamalla tuet kuurosokeita käsitöiden tekijöitä.

- Kaikki palvelumme esittelevät toimintaansa eri rakennuksissa.

Lämpimästi tervetuloa!
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